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Z ogromnym żalem przyjęliśmy wiadomość o śmierci naszego Prezesa,  
Kolegi i Przyjaciela, oddanego społeczności emeryckiej, pełnego życzliwości  

i troski o drugiego człowieka. Jego praca i zaangażowanie, doświadczenie i mądrość  
na zawsze pozostaną w naszej pamięci.

Łączymy się w bólu i żałobie, składając najszczersze kondolencje.

Zarząd Koła SEiRP w Leżajsku

Portal powstał z myślą o różnych oso-
bach, ich potrzebach — od tych, które do-
piero myślą o badaniach, po tych, którzy 
szukają wsparcia po zakończonej terapii.
n	 Osoby zdrowe dowiedzą się, k iedy 

i gdzie wykonać badania oraz jak zmniej-
szyć ryzyko zachorowania.

n	 Osoby z podejrzeniem nowotworu otrzy-
mają jasne wskazówki, gdzie się zgłosić, 
jak przebiegają badania i co oznacza kar-
ta DiLO.

n	 Pacjenci po diagnozie znajdą proste wy-
jaśnienia metod leczenia, możliwych 
skutków ubocznych, wsparcia psycholo-
gicznego oraz przysługującym im praw.

n	 Osoby po zakończeniu leczenia poznają 
zasady zdrowego stylu życia, rehabilita-
cji, radzenia sobie z obawą przed nawro-
tem i powrotu do pracy.

n	 Rodzina i bliscy otrzymają praktyczne 
porady, jak wspierać chorego.

n	 Specjaliści i organizacje zyskają dostęp 
do materiałów edukacyjnych, obowią-
zujących standardów leczenia i narzędzi 
wspierających pracę z pacjentem.

Znajdziesz w nim:
n	 przewodniki krok po kroku: jasne instruk-

cje – od diagnostyki, przez przygotowa-
nie do leczenia, aż po opiekę po terapii, 
bez medycznego żargonu,

n	 kompendium nowotworów: zrozumiałe 
opisy rodzajów raka: objawy, badania, le-
czenie, pytania do lekarza i życie po tera-
pii,

n	 wsparcie emocjonalne: poradniki, które 
pomagają rozmawiać z bliskimi, radzić 
sobie ze stresem i zachować równowa-
gę, porady o diecie, aktywności, pracy, 
relacjach i powrocie do codzienności po 
leczeniu,

n	 materiały do pobrania: infografiki, bro-
szury, podcasty i poradniki PDF – goto-
we do druku i udostępniania.

Portal powstał, aby edukować pacjentów 
i ich bliskich oraz pomagać im w podejmo-
waniu świadomych decyzji o zdrowiu. Bę-
dziemy go rozwijać zgodnie z potrzebami 
użytkowników i najnowszymi osiągnięciami 
medycznymi. Będą się tam pojawiać nowe 
materiały edukacyjne, narzędzia interaktyw-
ne i aktualne informacje o badaniach i tera-
piach onkologicznych.

Onkologia.gov.pl to ważny element rea-
lizacji Narodowej Strategii Onkologicznej – 
zwiększa dostęp pacjentów do wiarygod-
nych informacji o profilaktyce i leczeniu 
nowotworów.

Źródło: https://www.gov.pl/

RUSZYŁ NARODOWY 
PORTAL ONKOLOGICZNY

Portal onkologia.gov.pl  
to pierwsze w Polsce, 
ogólnodostępne źródło wiedzy, 
które w jednym miejscu gromadzi 
najważniejsze informacje 
na temat leczenia onkologicznego. 
To narzędzie wsparcia 
dla pacjentów i ich bliskich.

Wyrazy głębokiego współczucia  
Żonie, Rodzinie i Bliskim 

śp. Jana Kostka 
– wieloletniego Prezesa Koła SEiRP w Leżajsku.

Fot. Portal

https://onkologia.pacjent.gov.pl/pl




Ogłoszenie o naborze wniosków 

– termin składania do 7 listopada 2025 r.

Zarząd Powiatu Leżajskiego serdecznie 
zaprasza studentów kierunku lekarskiego 

do składania wniosków o przyznanie stypendium.

Dodatkowe informacje można uzyskać w Wydziale  
Edukacji i Spraw Społecznych Starostwa Powiatowego w Leżajsku  

pod numerem tel.: 17 2404 563, adres e-mail: ez@starostwo.lezajsk.pl

Oferta skierowana jest do studentów IV, V lub VI roku studiów, kształcących się na kierunku lekar-
skim w trybie stacjonarnym lub niestacjonarnym, w uczelni mającej siedzibę na terytorium Rze-
czypospolitej Polskiej. Studenci będą zobowiązani do podjęcia zatrudnienia, po zakończeniu stażu 
podyplomowego, w Samodzielnym Publicznym Zespole Opieki Zdrowotnej w Leżajsku, w pełnym 
wymiarze czasu pracy, w ramach stosunku pracy lub umowy cywilnoprawnej, w wybranej specjali-
zacji lekarskiej z listy specjalizacji priorytetowych dla SP ZOZ w Leżajsku przez określony w warun-
kach naboru okres (uzależniony od okresu pobierania stypendium).

Wysokość stypendium to 2500 zł miesięcznie (przez 9 miesięcy w danym roku studiów). 

Wnioski należy składać do 7 listopada 2025 r.

Szczegółowe warunki i tryb ubiegania się o stypendium określa Uchwała nr 33/76/2025 Zarządu 
Powiatu Leżajskiego z dnia 13 października 2025 r., w sprawie ogłoszenia naboru wniosków o przy-
znanie stypendium studentom kształcącym się na kierunku lekarskim. 
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Nagrody I  i  II stopnia przyznawane są 
nauczycielom mianowanym i dyplomo-
wanym, którzy wyróżnili się szczególnymi 
osiągnięciami dydaktycznymi i wychowaw-
czymi, zaangażowaniem w życie szkoły, 
podnoszeniem kwalifikacji zawodowych 
i doskonaleniem własnego warsztatu pra-
cy oraz organizacji pracy w przypadku na-
uczycieli zajmujących stanowiska kierowni-
cze. W spotkaniu wzięli udział m.in.: Starosta 
Leżajski Zdzisław Leśko, Wicestarosta Lucjan 
Czenczek oraz członek Zarządu Powiatu Le-
żajskiego Wanda Rakszawska-Stopyra.

W roku 2025 Zarząd Powiatu Leżajskie-
go przyznał 4 nagrody I stopnia oraz 18 na-
gród II stopnia dla nauczycieli szkół i placó-
wek prowadzonych przez Powiat Leżajski.  

Nagrodę I stopnia otrzymali: 
n	 Wojciech Kostek – dyrektor Poradni Psy-

chologiczno-Pedagogicznej w Leżajsku 
n	 Tomasz Chrząstek – dyrektor Specjalne-

go Ośrodka Szkolno–Wychowawczego 
im. św. Jana Pawła II w Leżajsku 

n	 Zbigniew Trębacz – dyrektor Zespołu 
Szkół Licealnych im. Bolesława Chrobre-
go w Leżajsku

n	 Piotr Foryt – dyrektor Zespołu Szkół Tech-
nicznych im. Tadeusza Kościuszki w Le-
żajsku

Nagrodę II stopnia otrzymali:
n	 Beata Kaszycka – Wicedyrektor SOSW 

w Leżajsku
n	 Adam Szczęch – Wicedyrektor SOSW 

w Leżajsku
n	 Mirosław Szląskiewicz – Wicedyrektor 

ZST w Leżajsku
n	 Wiesław Żelasko – Wicedyrektor ZST 

w Leżajsku 
n	 Monika Chrząstek – nauczyciel psycho-

log w Poradni Psychologiczno-Pedago-
gicznej w Leżajsku 

n	 Magdalena Szklanny – nauczyciel logoe-
da (SOSW w Leżajsku)

n	 Agnieszka Terech – nauczyciel matema-
tyki i fizyki (SOSW w Leżajsku)

n	 Magdalena Chowaniec – nauczyciel ję-
zyka hiszpańskiego (ZSL w Leżajsku)

n	 Małgorzata Karaś – nauczyciel matema-
tyki (ZSL w Leżajsku)

n	 Bogusława Kotwica – nauczyciel języka 
angielskiego (ZSL w Leżajsku)

n	 Elżbieta Rup – nauczyciel pedagog (ZSL 
w Leżajsku)

n	 ks. Janusz Borek – nauczyciel katecheta 
(ZSL w Leżajsku)

n	 Elżbieta Filarowska – nauczyciel mate-
matyki (ZST w Leżajsku) 

n	 Joanna Goździewska – nauczyciel przed-
miotów ekonomicznych (ZST w Leżaj-
sku)

n	 Małgorzata Jakubowska – nauczyciel ję-
zyka niemieckiego (ZST w Leżajsku)

n	 Alicja Kozłowicz – nauczyciel bibliotekarz 
(ZST w Leżajsku)

n	 Rafał Gorzkiewicz – nauczyciel praktycz-
nej nauki zawodu (ZST w Leżajsku)

n	 Dariusz Lipiński – nauczyciel wychowa-
nia fizycznego (ZST w Leżajsku)

Podczas uroczystości wystąpiły wokalist-
ki grupy „Meritum” działającej w Miejskim 
Centrum Kultury w Leżajsku Julia Bosak 
oraz Magdalena Kosior. Grupą kieruje Bar-
tłomiej Urbański we współpracy z Jackiem 
Brzuzanem.

NN

NAGRODY STAROSTY LEŻAJSKIEGO

DLA NAUCZYCIELI
15 października, w auli Zespołu Szkół 
Licealnych w Leżajsku odbyła się 
uroczystość wręczenia nagród Starosty 
Leżajskiego dla nauczycieli z okazji Dnia 
Edukacji Narodowej. 
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SFKiF to przede wszystkim przestrzeń 
wymiany doświadczeń i rozmów o tym, jak 
skutecznie reagować na aktualne wyzwania 
samorządów: zarządzanie środkami pub-
licznymi, inwestycje infrastrukturalne i fi-

W związku z przejściem w sierpniu br. na emeryturę dotych-
czasowego Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego Ar-
kadiusza Bóla, Starosta Leżajski powołał na jego miejsce Barba-
rę Bełz-Siustę.

Barbara Bełz-Siusta jest pracownikiem Powiatowego Inspek-
toratu Nadzoru Budowlanego od ponad dziewięciu lat. Ukoń-
czyła studia na dwóch kierunkach: budownictwo oraz inżynierię 
środowiska. Ponadto posiada uprawnienia budowlane w spe-
cjalności konstrukcyjno-budowlanej i jest pierwszą kobietą na 
stanowisku PINB w Leżajsku.

NN

Starosta powołał nowego 
Powiatowego Inspektora 

Nadzoru Budowlanego

Powiat Leżajski 

wyróżniony
podczas XXIII Samorządowego Forum 

Kapitału i Finansów w Katowicach

nansowanie projektów, zrównoważony roz-
wój i transformacja energetyczna, rozwój 
mobilności, gospodarka komunalna, audyt 
oraz nowoczesne podejście do mieszkalni-
ctwa i oświaty. Co istotne, konferencja do-

starcza praktycznych rozwiązań, prezentu-
je innowacje i wspiera rozwój kompetencji.

W wydarzeniu uczestniczył również Sta-
rosta Leżajski Zdzisław Leśko, który podczas 
Gali Inwestorów Samorządowych odebrał 
wyróżnienie specjalne przyznane powiato-
wi w ramach konkursu „Pionierzy cyfrowych 
płatności”. Nagroda przyznawana jest samo-
rządom wdrażających innowacyjne rozwią-
zania, które przyczyniają się do przyspieszo-
nej obsługi interesantów.

Starostwo Powiatowe w Leżajsku wprowa-
dziło płatności bezgotówkowe za czynności 
administracyjne w ubiegłym roku. W związ-
ku z tym ww. opłaty można uiszczać na trzy 
sposoby: w opłatomatach na stanowiskach 
pracy, za pomocą kodu QR i poprzez stronę 
www starostwa. Natomiast dla osób chcą-
cych płacić gotówką zainstalowano w holu 
głównego budynku urzędu specjalny wpła-
tomat gotówkowy.

W dniach 6-7 października br. w Katowicach odbyło się Samorządowe Forum 
Kapitału i Finansów będące największą konferencją samorządową w Polsce, która 
gromadzi zarówno samorządowców, jak i przedstawicieli administracji publicznej, 
instytucji finansowych oraz przedsiębiorstw wspierających rozwój lokalny.

NN
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PAŹDZIERNIK
MIESIĄC ŚWIADOMOŚCI 

RAKA PIERSI

WYKRYCIE RAKA PIERSI WE
WCZESNYM STADIUM DAJE

SZANSĘ NA PEŁNE WYLECZENIE 

BEZPŁATNA MAMMOGRAFIA 
DLA KOBIET W WIEKU 45 - 74 LAT

PRACOWNIA MAMMOGRAFII 
W SPZOZ W LEŻAJSKU

II piętro budynku
szpitala
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Młodzi ludzie wchodzący w skład rady to 
uczniowie trzech szkół ponadpodstawo-
wych z terenu powiatu leżajskiego: Zespo-
łu Szkół Technicznych w Leżajsku, Zespołu 
Szkół Licealnych w Leżajsku i I Liceum Ogól-
nokształcącego w Nowej Sarzynie.

Podczas pierwszego posiedzenia rady, 
które otworzył Starosta Leżajski Zdzisław 
Leśko, młodzi radni w głosowaniu jawnym 
wybrali spośród siebie prezydium rady, 
a także swojego opiekuna, którym został 
Sekretarz Powiatu Kazimierz Kryla.

Celem powołania MRPL jest wspieranie 
rozwoju obywatelskiego młodych ludzi, 
edukacja w zakresie zasad działania samo-
rządu i umożliwienie im wpływu na spra-
wy lokalne. MRPL podlega samorządowi 
powiatowemu, który nadaje jej statut okre-
ślający zasady działania, w tym tryb wybo-
ru radnych i kompetencje. Do zadań MRPL 
należeć będzie m.in. opiniowanie projek-
tów uchwał, zgłaszanie inicjatyw uchwało-
dawczych, a także udział w tworzeniu do-
kumentów strategicznych dotyczących 
polityki młodzieżowej. Działalność MRPL 

pozwoli lokalnym władzom spojrzeć na 
potrzeby młodych ludzi z ich perspektywy 
i wzmocnić dialog międzypokoleniowy, któ-
ry bez głosu młodzieży nie ma racji bytu.

Obok Sekretarza Powiatu i Starosty Leżaj-
skiego, w pierwszym posiedzeniu młodych 
radnych uczestniczyli również: Przewod-
nicząca Rady Powiatu Leżajskiego Monika 
Milo, która skierowała do nich podzięko-
wania za chęć reprezentowania młodzieży 
w samorządzie, i dyrektorzy szkół średnich 
z terenu powiatu.

NN

I SESJA 
MŁODZIEŻOWEJ RADY POWIATU LEŻAJSKIEGO

1 października, w sali obrad Rady Powiatu Leżajskiego odbyła się I sesja Młodzieżowej Rady Powiatu, organu konsultacyjno-doradczego dla 
Rady Powiatu Leżajskiego w sprawach dotyczących młodzieży. 
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SKŁAD OSOBOWY MŁODZIEŻOWEJ RADY POWIATU
Prezydium Rady:

– Jakub Zygmunt (Brzóza Królewska) – przewodniczący
– Wojciech Polak (Leżajsk) – wiceprzewodniczący
– Łukasz Bździuch (Giedlarowa) – sekretarz

Radni:
– Patryk Baj (Stare Miasto)
– Oliwia Głuszak (Łętownia)
– Barbara Chowaniec (Wola Zarczycka)
– Lena Federkiewicz (Sarzyna)
– Adam Grabarz (Leżajsk)
– Antonina Hasiak (Wola Zarczycka)
– Szymon Karaś (Leżajsk)
– Aleksandra Kotulska (Kuryłówka)
– Martyna Stępień (Brzóza Królewska)
– Wiktoria Stępień (Brzóza Królewska)
– Milena Wielgus (Ruda Łańcucka)
– Joanna Wróbel (Wólka Grodziska)

Natalia Nowicka: Dlaczego 
postanowiłeś zostać członkiem 
Młodzieżowej Rady Powiatu?

Jakub Zygmunt: Postanowiłem dołączyć 
do MRPL, bo chciałem lepiej poznać scenę 
polityczną i to, jak w praktyce wygląda dzia-
łanie samorządu. Uważam, że najlepszym 
sposobem, aby tego się nauczyć, jest wzię-
cie w tym udziału, i przekonanie się, jak to 
działa od środka, jak są podejmowane decy-
zje, jak wygląda współpraca na rzecz wspól-
nego dobra.

Czy interesowałeś się wcześniej 
tym, jak funkcjonuje samorząd?

Wielokrotnie zdarzyło mi się oglądać po-
siedzenia rady powiatu, sesje sejmiku wo-
jewództwa podkarpackiego, posiedzenia 
sejmu – miałem również przyjemność na 
żywo oglądać takie posiedzenie w budynku 
sejmowym i tak – interesowałem się wcześ-
niej działalnością samorządu.

Młodzieżowa Rada Powiatu Leżajskiego 
spotkała się dopiero raz i pewnie jeszcze 
nie mieliście zbyt wielu okazji, aby wymienić 
się spostrzeżeniami, ale czy masz już jakieś 
własne pomysły na to, co mogłaby zrobić 
dla młodzieży z terenu naszego powiatu?

Tak, mam kilka pomysłów i jednym z głów-
nych kierunków, na których chciałbym się 
skupić, jest rozwijanie wśród młodzieży du-
cha patriotyzmu i tożsamości lokalnej. Uwa-
żam, że młodzi ludzie powinni lepiej pozna-

wać historię swojego regionu, bo to właśnie 
z niej wyrasta poczucie wspólnoty i odpo-
wiedzialności na przyszłość. Chciałbym, że-
byśmy organizowali spotkania i lekcje hi-
storii w naszym muzeum, gdzie młodzież 
mogłaby poznać bohaterów ziemi leżaj-
skiej, lokalne tradycje oraz wydarzenia, które 
kształtują naszą tożsamość. Myślę też o war-
sztatach patriotycznych, konkursach wiedzy 
o regionie, projektach upamiętniających 
ważne rocznice historyczne. Takie działania 
nie tylko uczą historii, ale też budują dumę 
z miejsca, z którego pochodzimy. Poza tym 
chciałbym, żeby Młodzieżowa Rada Powia-
tu zaangażowała się w inicjatywy integrują-
ce młodych ludzi z różnych szkół, bo patrio-
tyzm to też praca, solidarność i wzajemny 
szacunek.

Dobry samorządowiec działa ponad 
podziałami dla dobra całej swojej 
społeczności, a nie tylko dla tych, którzy 
podzielają jego poglądy lub sympatie 
polityczne. Czy uważasz, że wśród młodych 
ludzi interesujących się samorządnością 
i angażujących się w działania 
prospołeczne, jest obecnie potencjał, 
aby wykazywali się taką postawą?

W praktyce i tak każdy patrzy, żeby same-
mu na czymś dobrze wyjść. To ludzka rzecz, 
trudno się tego całkiem pozbyć, bo każdy 
ma swoje poglądy, ambicje i cele, ale to nie 
znaczy, że nie warto ze sobą rozmawiać – 
wręcz przeciwnie. Dialog i mediacje są klu-
czem do sukcesu. Jeśli my, młodzi ludzie na-

Rozmowa z Jakubem Zygmuntem, 
przewodniczącym Młodzieżowej Rady Powiatu Leżajskiego.

Jakub Zygmunt Jakub Zygmunt 
– pełnoletni uczeń Zespołu Szkół Technicz-
nych im. Tadeusza Kościuszki w Leżajsku, 
członek Ruchu Narodowego, od kilku lat 
aktywnie angażuje się w działalność spo-
łeczną, interesuje się polityką na każdym 
szczeblu – od lokalnej, przez krajową, aż po 
europejską. W przyszłości chce dalej rozwi-
jać się w obszarze działalności społecznej 
i publicznej, zdobywać nowe doświadczenia 
oraz skutecznie działać na rzecz wspólnoty 
lokalnej i narodowej.

uczymy się rozmawiać mimo różnic, szukać 
kompromisów i wspólnych rozwiązań, to 
wtedy samorząd ma sens. Nie chodzi o to, 
żeby wszyscy myśleli tak samo, tylko, żeby 
potrafili działać razem tam, gdzie dobro 
wspólne jest ważniejsze niż własna ambicja.
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„Na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Powiatu Leżajskiego w zakładce  
„Nieodpłatna pomoc prawna nieodpłatne poradnictwo obywatelskie” opublikowano Listę jednostek nieodpłatnego poradnictwa zawierającą  

informację o pozostałych dostępnych formach pomocy w powiecie leżajskim. Link do listy: https://bip.starostwo.lezajsk.pl/28326/28326/art26162.htm”
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4 września, 45 członków stowarzyszenia 
odwiedziło Muzeum Garncarstwa w Medy-
ni Głogowskiej, gdzie mogli zobaczyć, jak 
powstają tradycyjne naczynia z gliny i rzeź-
by Władysławy Prucnal. Artystkę, mimo sę-
dziwego wieku (90 lat), zastaliśmy przy pra-
cy nad wykonaniem nowej rzeźby. Pani 
Władysława z radością pokazała nam swój 
dorobek. 

Następnym punktem programu było Mu-
zeum Polaków Ratujących Żydów im. Ro-
dziny Ulmów w Markowej – miejsce, które 
skłania do refleksji i przypomina o niezwy-
kłej odwadze zwykłych ludzi w trudnych 
czasach wojny. Seniorzy zwiedzili również 
skansen, który przeniósł ich w klimat daw-
nej wsi podkarpackiej. Dzień zakończy-
ło wspólne ognisko – z muzyką, tańcami 
i kiełbaskami pieczonymi przy blasku og-
nia. To właśnie wtedy śmiech i rozmowy 
rozbrzmiewały do zmroku.

W dniach 23-26 września pięćdziesięcio-
osobowa grupa członków stowarzyszenia 
wyruszyła na czterodniową wycieczkę „Szla-
kiem Piastowskim”. Wyjazd został częściowo 
dofinansowany z projektu zatwierdzonego 
przez Urząd Miasta w Leżajsku, za co uczest-
nicy składają serdeczne podziękowania wła-
dzom miasta.

Pierwszego dnia zwiedzili Zamek Kró-
lewski w Łęczycy oraz monumentalne tęż-
nie solankowe w Inowrocławiu. Drugiego 
dnia – Kruszwicę z jej słynną Mysią Wieżą, 
romańską bazylikę św. Piotra i Pawła oraz 
Muzeum Kolei Wąskotorowej w Wenecji. 
Nad jeziorem Lednica seniorzy poznali hi-
storię chrztu Polski, zwiedzając Muzeum 
Pierwszych Piastów na Ostrowie Lednickim. 
Trzeci dzień upłynął pod znakiem Gniezna 
– pierwszej stolicy Polski, z Katedrą Gnieź-
nieńską, Muzeum Początków Państwa Pol-

Od gliny po Białą DamęOd gliny po Białą Damę
– seniorzy w drodze przez historię
Wrzesień dla członków Leżajskiego 
Stowarzyszenia Seniorów, Emerytów 
i Rencistów upłynął niezwykle aktywnie. 
Zamiast spędzać czas w domu, nasi 
seniorzy postanowili ruszyć w Polskę, 
by poznawać, odkrywać i cieszyć się 
wspólnym towarzystwem. A że podróże 
w dojrzałym wieku smakują najlepiej – 
przekonali się o tym nie raz.

skiego i spacerem Traktem Królewskim. 
Nie zabrakło też wizyty w Biskupinie, gdzie 
mogli poczuć klimat pradawnej osady. 
Ostatniego dnia grupa odwiedziła Kórnik 
– zamek z nutą tajemnicy, gdzie według le-
gendy nocą pojawia się Biała Dama, a także 
słynne Arboretum Kórnickie, które zachwy-
ciło różnorodnością roślin.

Wrzesień minął szybko, ale wspomnie-
nia zostaną na długo – pełne śmiechu, ra-
dości i pięknych miejsc. Każda taka podróż 
przypomina, że wiek to tylko liczba, a w ser-
cach naszych seniorów drzemie prawdzi-
wy duch młodości. Jak mówią sami uczest-
nicy: „My się wieku nie boimy – dopóki nogi 
niosą, świat stoi przed nami otworem!” Z ta-
kim nastawieniem nie ma wątpliwości, że to 
nie ostatnia wyprawa Leżajskiego Stowarzy-
szenia Seniorów. Bo gdzie pojawiają się nasi 
podróżnicy, tam zawsze jest historia, śpiew 
i dobra zabawa.

Andrzej Portka
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Chrobry „na językach
– wycieczka szkolna do Paryża

W dniach 22-27 września uczniowie Zespołu Szkół Licealnych im. Bolesława Chrobrego w Leżajsku mieli okazję uczestniczyć w wyjątkowej 
wycieczce edukacyjno-kulturowej do Paryża pełnego świateł, kawiarni i pięknej architektury. Wyjazd był nie tylko okazją do zwiedzania 
jednego z najpiękniejszych miast Europy, ale też szansą na integrację, rozwijanie języka francuskiego i poznawanie nowych kultur.

Pierwszego dnia wyruszyliśmy wcześnie 
rano autokarem z naszej szkoły. Przed dojaz-
dem do Paryża zatrzymaliśmy się na noc we 
Frankfurcie nad Menem. Wtorkowym popo-
łudniem dojechaliśmy do celu. Na start ru-
szyliśmy pod Łuk Triumfalny oraz przeszliśmy 
Polami Elizejskimi, gdzie największe wrażenie 
robił Hotel Louis Vuitton, który wygląda jak 
ogromna walizka. Spacerując paryskimi ulicz-
kami i podziwiając architekturę, w końcu uj-
rzeliśmy symbol Paryża: „Wielką Damę” – Wie-
żę Eiffla. Dla wielu z nas było to spełnienie 
marzeń. Wieczorem czekał nas rejs statkiem 
po Sekwanie, podczas którego mogliśmy po-
dziwiać wiele znanych zabytków, takich jak 
Katedra Notre-Dame czy Luwr.

Drugi dzień spędziliśmy w krainie ma-
rzeń każdego dziecka – Disneylandzie. Sko-
rzystaliśmy zarówno z Disneyland Park, jak 
i Walt Disney Studios Park. 

Trzeci dzień pobytu rozpoczęliśmy zapie-
rającym dech w piersiach widokiem z Ga-
leries Lafayette. Panorama Paryża stała się 
tłem licznych zdjęć. Następnie przeszliśmy 
do Muzeum Fragonard, gdzie poznaliśmy 
technikę produkcji światowej sławy perfum. 
Potem przejechaliśmy do Wersalu – dawnej 
rezydencji królewskiej. Pałac i jego ogrody 
zrobiły na nas ogromne wrażenie. Tego dnia 
zobaczyliśmy jeszcze mur, na którym w 300 
językach napisano „Kocham Cię”, Dom Picas-
sa, klimatyczną dzielnicę Montmartre, a za-
kończyliśmy spacer cudowną Bazyliką Sac-
ré Coeur z panoramą na oświetlony Paryż. 

Ostatni dzień pobytu zaczął się od Fon-
tanny Strawińskiego. Potem przeszliśmy 
pod Katedrę Notre-Dame, którą zwiedzili-
śmy od środka. Mając chwilę wolnego, mo-
gliśmy kupić pamiątki, spróbować fran-
cuskich przysmaków i odpocząć w jednej 

z licznych paryskich kawiarni. Po południu 
spacerowaliśmy po Dzielnicy Łacińskiej, 
gdzie mogliśmy zobaczyć Sorbonę i poczuć 
intelektualny klimat tego miejsca. Następ-
nie, idąc w kierunku Luwru, napotkaliśmy 
bukinistów, stojących na brzegach Sekwa-
ny. A ujrzenie słynnej Mony Lisy na własne 
oczy było niesamowitym przeżyciem. I tu 
nasza podróż dobiegła końca. Pożegnali-
śmy się z Paryżem i rozpoczęliśmy podróż 
powrotną do Polski. Choć byliśmy zmę-
czeni, wracaliśmy zadowoleni, pełni wspo-
mnień i nowych doświadczeń.

Wycieczka do Paryża była dla nas nie tyl-
ko okazją do poznania nowej kultury i histo-
rii, ale także do integracji i wspólnej zaba-
wy. Z pewnością zapamiętamy ją na długo 
i będziemy wracać myślami do tych pięk-
nych chwil. 

Edyta Łyko
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1 października w auli Zespołu Szkół Technicznych w Leżajsku zostało podpisane 
porozumienie pomiędzy szkołą a Grupą PBI Sp. z o.o. 

Celem zawartego porozumienia jest podejmowanie wspólnych przedsięwzięć o cha-
rakterze edukacyjnym oraz informacyjno-promocyjnym, których efektem jest podniesie-
nie jakości kształcenia młodzieży, zachęcenie jej do zdobywania kwalifikacji zawodowych 
zgodnie z potrzebami lokalnego rynku pracy oraz podejmowania nauki na kierunkach 
technicznych. 

Podpisanie porozumienia zostało poprzedzone prezentacjami przybliżającymi współ-
pracę szkoły z pracodawcami oraz działalność Grupy PBI. 

Porozumienie podpisali dyrektor Zespołu Szkół Technicznych w Leżajsku Piotr Foryt i dy-
rektor ds. personalnych Grupy PBI Sp. z o.o. Katarzyna Socha. 

ZST

Uczestnicy tego prestiżowego w bran-
ży stolarskiej konkursu mieli za za-
danie stworzenie oryginalnego 

przedmiotu użytkowego z drewna lub ma-
teriałów drewnopochodnych. Zgłoszone 
prace zostały ocenione pod względem krea-
tywności, techniki wykonania oraz wykorzy-
stania drewna jako materiału. Ernest wykonał 
„Sieczkarnię ręczną do słomy”, odwzorowu-
jąc oryginalny model z 1964 roku w skali 1:2.

Rozstrzygnięcie konkursu odbyło się pod-
czas Targów DREMA w Poznaniu. Za zajęcie 
I miejsca Ernest otrzymał wysokiej jakości 
elektronarzędzia, a szkoła talon na zakup 
narzędzi do pracowni stolarskiej na kwotę 
kilkunastu tysięcy zł. 

ZST

Podpisanie porozumienia o współpracy z Grupą PBI Sp. z.o.o.

Uczeń ZST w Leżajsku laureatem I miejsca 
w ogólnopolskim konkursie

„Wyczarowane z drewna”„Wyczarowane z drewna”
Ernest Matusz, uczeń branżowej szkoły II stopnia na kierunku technik technologii drewna 
w Zespole Szkół Technicznych w Leżajsku został laureatem I miejsca ogólnopolskiego 
konkursu „Wyczarowane z drewna”. 
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Zakład Silikatowy – biurowiec, zdjęcie z 2003 r. Plac składowy i hale produkcyjne, zdjęcie z 2003 r.

Z kart naszej historii cz. 6

Z dziejów 

rzemiosła i przemysłu rzemiosła i przemysłu 

na ziemi leżajskiej na ziemi leżajskiej 

Zakłady Silikatowe
Cegła – od wieków podstawowy materiał 

służący do budowy domów mieszkalnych. 
zamków, kościołów, obiektów użyteczno-
ści publicznej, fabryk i zakładów przemy-
słowych. Niegdyś zarezerwowany dla osób 
zamożnych oraz instytucji o określonym 
statusie. Wyrabiany w małych cegielniach, 
usytuowanych zwykle blisko źródeł podsta-
wowych surowców, czyli piasku, wapienia, 
gliny, cementu i wody w celu ograniczania 
kosztów transportu. 

Na terenie Leżajska najstarszymi zacho-
wanymi obiektami, wybudowanymi z cegły 
pochodzącej z lokalnych cegielni, są kościół 
farny i bazylika oo. bernardynów, powstałe 

w I poł. XVII wieku oraz zespół dworu sta-
rościńskiego powstały w latach 1760-1770. 
W II poł. XIX w. funkcjonowała w Leżajsku 
cegielnia ordynacji Potockich. Początkowo 
maszyny poruszane w niej były kieratem 
konnym. Następnie zostały w niej zainsta-
lowane silniki parowe. Produkowano w niej 
cegły, dachówkę i dreny murarskie na po-
trzeby ordynacji i innych nabywców. Drugą 
cegielnię w Starym Mieście zbudowała ro-
dzina Stolbachów. Była ona również napę-
dzana silnikiem parowym. Obydwie zatrud-
niały po 30 robotników. Przy zwiększonych 
zamówieniach zatrudniano robotników se-
zonowych. Dobrze prosperowały w Leżajsku 
również cegielnie Meilecha Altera i Janiny 
Pączkowej. O jakości ich wyrobów świad-

czą do dziś zachowane budowle w Leżaj-
sku i okolicy. Księga adresowa z 1926 r. wy-
kazywała w samym Leżajsku 5 cegielni. Ich 
właścicielami byli: M. Alter. S. Engelberg, 
M. Naubaum, B. Rottman i Z. Zawilski, Istnia-
ły również dwie cementownie. Wśród mi-
strzów murarskich należy wymienić takie 
nazwiska jak: Józef Kiszakiewicz, Michał Ko-
marnicki, Ignacy Krawczyk czy Józef Zawilski.

Po II wojnie światowej przemysł mate-
riałów budowlanych był słabo rozwinięty 
na terenie województwa rzeszowskiego. 
Niewielkie, mocno wyeksploatowane ce-
gielnie nie mogły zaspokoić rosnącego na 
nie popytu. Utworzenie powiatu leżajskie-
go w 1956 r. stało się ważnym impulsem 
do zlokalizowania w Leżajsku dużego, no-
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woczesnego zakładu produkującego cegłę. 
Usytuowany został on w północnej części 
miasta, nieopodal powstałej w 1956 r. Le-
żajskiej Wytwórni Tytoniu Przemysłowego. 
Oprócz wspomnianego już dużego popytu 
na materiały budowlane, istotnymi czynni-
kami, które zaważyły na lokalizacji Zakładów 
Silikatowych w Leżajsku, była duża podaż 
siły roboczej, a przede wszystkim bardzo 
bogate złoża piasku kwarcowego z dużą 
zawartością krzemionki, będącego – obok 
wapna – głównym surowcem w procesie 
wyrobu cegły wapienno-piaskowej. 

Zarządzeniem nr 309 Ministra Budowni-
ctwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych 
z dnia 12 listopada 1959 r. z późniejszymi 
zmianami, zostało utworzone przedsiębior-
stwo państwowe pod nazwą „Zakłady Sili-
katowe” w Leżajsku. Organizacyjnie podle-
gało ono Zjednoczeniu Przemysłu Ceramiki 
Budowlanej w Warszawie. Budowa trwała 
2 lata, a jego rozruch miał miejsce 1 lute-
go 1962 r. Koszt całej budowy wyniósł 39,6 
mln zł. Dyrektorem zakładu w budowie był 
Wacław Rzewuski. Podstawową bazę su-
rowcową stanowiła kopalnia piasku usytu-
owana ok. 700 m od zakładu. Były to tzw. 
piaski wydmowe zalegąjące na piaskach 
terasowych. Jego zasoby miały wystarczyć 
wg początkowych szacunków na 30 lat, ale 

w związku z rozbudową zakładu, czas ten 
skrócił się o połowę. Łącznie w latach 1962-
1977 wydobyto z niej 2 474 770 m³ piasku. 
Wykopywany był koparką przedsiębierną 
i przesyłany do zakładu za pomocą taśmo-
ciągów górniczych i budowlanych. Uru-
chomiono więc kopalnię w Giedlarowej 
I (1978-1979) skąd wydobyto 320 450 m³, 
Przychojcu (1980-1981) w ilości 205 750 m³ 
oraz w Giedlarowej II, której zasoby oszaco-
wano za wystarczające do 1990 r. Z Giedla-
rowej i Przychojca piasek musiano już do-
starczać transportem samochodowym. 
W 1969 r. leżajskie silikaty zapewniały 12% 
produkcji cegły na terenie województwa 
rzeszowskiego. Była to cegła pełna o wy-
miarach 250x120x65 mm i wadze 3 kg, ty-
powa dla budownictwa mieszkalnego. 
Wapno sprowadzano początkowo z wa-
piennika Krakowskich Zakładów Przemysłu 
Wapienniczego drogą kolejową, a od 1969 r. 
z Kieleckich Zakładów Przemysłu Wapienni-
czego – Jaworznia obok Kielc. Zakład praco-
wał w systemie trzyzmianowym. Transport 
gotowej cegły odbywał się drogą kolejową 
i drogową. Zakład posiadał własną boczni-
cę kolejową o łącznej długości 949 m. Punkt 
zdawczo odbiorczy był usytuowany na to-
rze nr 6 stacji Leżajsk. W 1968 r. załadowano 
i wysłano do odbiorców województwa rze-

szowskiego 75 443 ton cegły na 3 140 wa-
gonach. 

W 1978 r. przystąpiono do moderniza-
cji zakładu. Polegała ona na zainstalowa-
niu wysoko wydajnych pras automatycz-
nych, dzięki czemu wzrosła wydajność 
pracy, obniżono koszty produkcji, popra-
wiono jakość wyrobów gotowych, a prze-
de wszystkim wyeliminowano nadmierny 
wysiłek fizyczny. Ponadto unowocześniono 
i zautomatyzowano oddział wapna, które-
go mieszanki przestały być robione ręcznie. 
Produkcja cegły silikatowej w omawia-
nym okresie przedstawiała się następują-
co: w 1962 r. było to 21,6 mln jednostek ce-
ramicznych, w 1970 r. 31,5 mln, a w 1982 r. 
sięgnęła 54,9 mln sztuk. Zatrudnienie wzro-
sło do 189 osób. Z cegły wyprodukowanej 
w latach 1962-1982 wybudowano 7240 do-
mów jednorodzinnych dla kilkudziesięciu 
tysięcy mieszkańców. Spośród dyrektorów 
zakładu należy wspomnieć o Józefie Szafe-
rze (1967-1977) i Mieczysławie Kawałce (od 
1977 r.), a z pracowników o Kazimierzu An-
tczaku czy Antonim Chamcu. 

Po 1990 r. zakład nie zaprzestał działalno-
ści produkując nadal cegłę i stopniowo po-
szerzając swój asortyment. W 2001 r. Zakład 
został przekształcony w spółkę o nazwie 
Zakład Silikatowy Silikaty Leżajsk Sp. z o.o. 
W 2007 r. przedsiębiorstwo nabyła „Grupa 
SILIKATY” Sp. z o.o., jeden z najważniejszych 
producentów bloczków i cegieł wapienno-
-piaskowych w kraju.

Roman Federkiewicz 
Muzeum Ziemi Leżajskiej

Bibliografia: 

Alojzy Zielecki – Leżajsk w okresie rozbiorów (1772-
1918) [w:] Dzieje Leżajska, red. J. Półćwiartek. Le-
żajsk 2003.

Jarosław Hampel – Życie ekonomiczno-społeczne 
i stosunki polityczne w okresie II Rzeczypospolitej [w:] 
Dzieje Leżajska, red. J. Półćwiartek. Leżajsk 2003.

Mieczysław Kawałko – Leżajskie Silikaty [w;] Alma-
nach Leżajski nr 3. Leżajsk 1983.

Analiza działalności Zakładów Silikatowych w Leżaj-
sku w latach 1966-1969 – Archiwum MZL

Fotografie: 
Roman Federkiewicz, Kazimierz Kuźniar 
– Powiatowa Rada Narodowa w Leżajsku. Leżajsk 2013.
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W ramach projektu, w GOK w Giedlarowej, odbę-
dą się trzy koncerty znanych gwiazd polskiej sceny 
muzycznej: Mietka Szcześniaka, Andrzeja Piaseczne-
go oraz Grupy MoCarta, połączone z debatami o spra-
wach szeroko pojętej kultury. Wydarzenia te dofinan-
sowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego pochodzących z Funduszu Promocji 
Kultury – państwowego funduszu celowego, w ra-
mach programu „Muzyka”, realizowanego przez Na-
rodowy Instytut Muzyki i Tańca.

Dofinansowanie wyniosło 70 000 zł, zaś całkowita 
wartość inwestycji to kwota 100 370 zł.

GOK w Giedlarowej

Gości przywitała Dyrektor CKiB Emilia 
Wojtyna, a Burmistrz Miasta i Gminy Nowa 
Sarzyna Andrzej Rychel odczytał fragment 
listu Prezydenta RP inaugurujący tegorocz-
ne Narodowe Czytanie.

Podczas wspólnego czytania przypo-
mnieliśmy sobie najpiękniejsze treny, frasz-
ki i pieśni Mistrza z Czarnolasu, które za-

NARODOWE CZYTANIENARODOWE CZYTANIE
6 września, w Centrum Kultury i Bibliotece 
w Woli Zarczyckiej odbyło się wyjątkowe 
spotkanie – Narodowe Czytanie twórczości 
Jana Kochanowskiego, połączone 
z finałem konkursu czytelniczego „Lubię 
czytać – lubię wiedzieć 2025”.

brzmiały w wykonaniu: Krystyny Szeligi 
i Janiny Domalik z KGW w Woli Zarczyckiej, 
sołtys Sołectwa Wola Zarczycka Marty Szy-
mańskiej i Marcina Szymańskiego, Anny 
i Jana Maślanków, radnego Miasta i Gminy 
Nowa Sarzyna i przedstawiciela OSP w Woli 
Zarczyckiej Józefa Kludysa, uczniów I Lice-
um Ogólnokształcącego w Nowej Sarzy-
nie: Zuzanny Brzyskiej, Oliwii Kowal, Julii 
Nowakowskiej i Krzysztofa Dmitrowskiego 
pod opieką: Iwony Dmitrowskiej, Magdale-
ny Lizak i Tomasza Pytki, Aleksandry Gongo-
li i Tomasza Flisa, którzy reprezentowali Ze-
spół Pieśni i Tańca „Wolany”, Wiktorii Kozyry, 
która odśpiewała „Pieśń XXV”.

W konkursie czytelniczym „Lubię czytać 
– lubię wiedzieć 2025” uczestniczyło 112 
dzieci z miasta i gminy Nowa Sarzyna, któ-
re razem przeczytały 6222 książki. Najak-
tywniejsi czytelnicy otrzymali nagrody, dy-
plomy i medale, a my jesteśmy ogromnie 
dumni z ich pasji i zaangażowania.

Serdecznie dziękujemy rodzicom, bo to 
rodzice są dla swoich dzieci pierwszymi bi-
bliotekarzami, a domowe półki z książkami 
– pierwszymi bibliotekami, z których korzy-
stają. Czytelnicy nie powstają w bibliote-
kach, czytelników kształtują ich rodzice.

CKiB w Nowej Sarzynie

KULTURA NA WYCIĄGNIĘCIE RĘKI
Gminny Ośrodek Kultury w Giedlarowej realizuje 
projekt „KULTURA na wyciągnięcie ręki – organizacja 
debat o kulturze i koncertów promujących artystów 
polskiej sceny muzycznej”. 
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We wrześniu łucznicy z Jelnej wystartowali w Mistrzostwach Wo-
jewództwa Podkarpackiego w Łucznictwie, które odbyły się w Ma-
kowisku. Znakomity występ zanotował Franciszek Kozyra, zdoby-
wając 2. miejsce i tytuł Wicemistrza Województwa Podkarpackiego.

Dla trójki zawodników – Oliwii Kowal, Szymona Rauzy i Kacpra 
Równiaka – był to pierwszy w życiu start w zawodach łuczniczych.

Pozostali zawodnicy również osiągnęli dobre wyniki w swoich ka-
tegoriach:
n	 Kacper Równiak – 4 miejsce (Dziecko młodsze, chłopcy)
n	 Filip Maruszak – 5 miejsce (Młodzik, mężczyźni)
n	 Julia Nienałtowska – 8 miejsce (Dziecko młodsze, dziewczynki)
n	 Szymon Rauza – 8 miejsce (Dziecko, chłopcy)
n	 Oliwia Kowal – 10 miejsce (Dziecko młodsze, dziewczynki)
n	 Bartosz Nienałtowski – 13 miejsce (Młodzik, mężczyźni)
n	 Anna Sygnarska – 20 miejsce (Młodzik, kobiety)

Kolejnym startem był tradycyjny Jesienny Turniej Lajkonika w Kra-
kowie, który przyciągnął młodych łuczników z całej Polski. Franci-
szek Kozyra nie dał rywalom szans i pewnie zajął 1. miejsce w ka-
tegorii Dziecko, potwierdzając doskonałą formę. Anna Sygnarska 
uplasowała się na 18. miejscu w kategorii Młodzik, zdobywając cen-
ne doświadczenie w silnej stawce zawodniczek.

Na arenie ogólnopolskiej zawodnicy „Igły” również zaznaczy-
li swoją obecność. W Mistrzostwach Polski Młodzików w Zgierzu, 

Mieszkanka Przychojca, Lena Szpila, 
uczennica VIII klasy ZSP nr 2 w Leżajsku od-
niosła ogromny sukces zwyciężając w swo-
jej grupie wiekowej w tegorocznych Mi-
strzostwach Podkarpacia w skokach przez 
przeszkody. Zawody rozgrywane były 
w dniach 27-28 września, w Stadninie Koni 
i Klubie Jeździeckim „Leśna Wola”, w Głogo-
wie Małopolskim.

Młoda amazonka stanęła na najwyższym 
stopniu podium zdobywając pierwsze miej-
sce w swojej kategorii wiekowej.

Zawody odbywały się w duchu sportowej 
rywalizacji, a ich poziom był wyjątkowo wy-
soki. Dzięki swojej pasji, determinacji i zna-
komitej współpracy z koniem, zawodniczka 
zaprezentowała doskonałą formę. Jej sukces 
to efekt wielu lat systematycznego treningu 
i zaangażowania.

JSz

w których wystartowało ponad 250 zawodników z całego kraju, 
klub reprezentowali Anna Sygnarska oraz Filip Maruszak. W klasyfi-
kacji generalnej Anna zajęła 81. miejsce, a Filip 63. miejsce.

Zwieńczeniem udanego kwartału była III Runda Pucharu Okręgu 
Rzeszowskiego w Moderówce. Zawodnicy KS „Igła” ponownie za-
prezentowali się z bardzo dobrej strony – Franciszek Kozyra zajął 1. 
miejsce w kategorii Dziecko młodsze, a Szymon Rauza uplasował 
się na 10. miejscu. W końcowej klasyfikacji całego cyklu Franciszek 
Kozyra zdobył 1. miejsce i sięgnął po Puchar Okręgu – po raz drugi 
z rzędu, tym razem już w wyższej kategorii wiekowej.

Paweł Wiśniewski

Udany trzeci kwartał dla łuczników KS „Igła” Jelna
Minione miesiące były niezwykle aktywne dla zawodników 
Klubu Sportowego „Igła” Jelna, którzy z sukcesami reprezentowali 
powiat leżajski na arenach wojewódzkich i ogólnopolskich 
zawodów łuczniczych.

Młoda zawodniczka z powiatu leżajskiegoMłoda zawodniczka z powiatu leżajskiego
triumfuje w Mistrzostwach Podkarpaciatriumfuje w Mistrzostwach Podkarpacia
w skokach przez przeszkodyw skokach przez przeszkody
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IMPREZY KULTURALNE

IMPREZY SPORTOWE

SPEKTAKL KOMEDIOWY „ZAKRĘCONA 
WYPROWADZKA” W WYKONANIU TEATRU  
„AVE TEATR”

Termin: 9 listopada, godz. 18.00
Miejsce: Sala widowiskowa Centrum Kultury w No-
wej Sarzynie
Organizator: CKiB w Nowej Sarzynie
Opis: „Zakręcona wyprowadzka” to komedia o perype-
tiach pary w „słusznym” wieku, która postanawia za-
cząć swój nowy, miłosny rozdział. Oboje byli w związ-
kach, oboje mają dzieci. Ich wspólna wyprowadzka 
wprawia w zakłopotanie jej córkę i jego syna. 

107 ROCZNICA ODZYSKANIA NIEPODLEGŁOŚCI
Termin: 9 listopada
Miejsce: Gmina Grodzisko Dolne
Organizator: Gmina Grodzisko Dolne
Opis: Uroczystości przed pomnikiem „Żywią i Bronią” 
w Grodzisku Miasteczku i na cmentarzu parafialnym 
pod obeliskiem „Pamięci tym, którzy cierpieli i od-
dali swe życie za Ojczyznę” oraz msza święta w in-
tencji ojczyzny.

UROCZYSTOŚĆ PATRIOTYCZNA Z CYKLU  
– „…BY POKOLENIA PAMIĘTAŁY…”  
„NARODOWE ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI”

Termin: 11 listopada
Miejsce: Kuryłówka 
Organizator: Wójt Gminy Kuryłówka, GOK i GBP w Ku-
ryłówce, Parafia Tarnawiec, OSP Kuryłówka 
Opis: 12.00 – „Niepodległa do Hymnu” oraz złoże-
nie wieńców przed pomnikiem w centrum Kuryłów-
ki. 16.30 – Msza w kościele św. Józefa. 17.00 – koncert 
patriotyczny w kościele parafialnym w Kuryłówce.

OBCHODY NARODOWEGO ŚWIĘTA 
NIEPODLEGŁOŚCI

Termin: 11 listopada, godz. 10.00
Miejsce: Kościół pw. NMP Królowej Polski w Nowej 
Sarzynie i Plac 11 listopada w Nowej Sarzynie
Organizator: Miasto i Gmina Nowa Sarzyna, Centrum 
Kultury i Biblioteka w Nowej Sarzynie
Opis: W ramach wydarzenia, o godz. 10.00 rozpocznie 
się msza święta w intencji ojczyzny, następnie dalsze 
uroczystości pod pomnikiem na Placu 11 Listopada.

XII DYKTANDO GMINNE
Termin: 14 listopada 
Miejsce: GOK Kuryłówka
Organizator: GBP w Kuryłówce

ROZDANIE NAGRÓD W KONKURSIE  
EKOLOGICZNYM „Z EKOLOGIĄ NA TY”

Termin: 14 listopada, godz. 
10:00
Miejsce: Miejskie Centrum 
Kultury w Leżajsku 
Organizator: MCK w Leżajsku
Opis: W Miejskim Centrum 
Kultury odbędzie się rozdanie 
nagród w konkursie „Z ekolo-
gią na Ty” dla uczniów szkół 
podstawowych z Gminy Leżajsk, którego celem jest 
podnoszenie świadomości ekologicznej młodych lu-
dzi oraz kształtowanie postaw sprzyjających ochro-
nie środowiska.

KONCERT KUBY BLOKESZA
Termin: 16 listopada, godz. 17.00
Miejsce: Biblioteka w Nowej Sarzynie (ul. Jana Ma-
tejki 5)
Organizator: Centrum Kultury i Biblioteka w Nowej 
Sarzynie
Opis: Kuba BLOKESZ – piosenkopisarz, gitarzysta, 
wokalista. Ślązak mieszkający w Warszawie. Lau-
reat kilkunastu festiwali piosenki. Współpracował 
z takimi tuzami, jak: Jaromír Nohavica, Andrzej Po-
niedzielski, Renata Przemyk, Piotr Machalica, Ste-
fan Brzozowski, Roman Kołakowski, Jerzy Satanow-
ski czy Bogusław Sobczuk. Darmowe wejściówki do 
odebrania w Bibliotece w Nowej Sarzynie oraz w Cen-
trum Kultury.

EDUKACJA MŁODE HORYZONTY W KINIE MCK
Termin: 18 listopada 
Miejsce: Miejskie Centrum Kultury w Leżajsku 
Organizator: MCK w Leżajsku
Opis: MCK w Leżajsku w Leżajsku realizuje program 
Edukacja Nowe Horyzonty – ogólnopolskiej inicjatywy 
edukacyjnej, która ma na celu rozwijanie wrażliwości 
estetycznej i społecznej dzieci oraz młodzieży po-
przez kino. W ramach tego programu, od październi-
ka do kwietnia, raz w miesiącu, będziemy wyświetlać 
w naszym kinie specjalnie wyselekcjonowane filmy 
dla uczniów klas 1-3. Do każdego filmu nauczyciele 
otrzymają materiały dydaktyczne dotyczące filmów. 
Więcej na stronie: mcklezajsk.pl

ROK MUZYCZNEJ DROGI – JUBILEUSZ GMINNEJ 
ORKIESTRY DĘTEJ DZIAŁAJĄCEJ PRZY CENTRUM 
KULTURY I BIBLIOTEKI W NOWEJ SARZYNIE

Termin: 23 listopada, godz. 17.00
Miejsce: Sala widowiskowa Centrum Kultury w No-
wej Sarzynie
Organizator: CKIB w Nowej Sarzynie
Opis: W programie: koncert zespołu SIGMA, występ 
dziecięcej grupy teatralnej START, koncert Gminnej 
Orkiestry Dętej pod kierunkiem Michała Bieleckie-
go. Wstęp wolny.

MAMMA MIA. TRIBUTE TO ABBA
Termin: 24 listopada, godz. 20:00
Miejsce: Miejskie Centrum Kultury w Leżajsku
Organizator: MCK w Leżajsku
Opis: Miejskie Centrum Kultury w Leżajsku zaprasza 
na niezwykłe widowisko „Mamma Mia” w wykonaniu 
artystów Teatru Variete Muza z Koszalina. To pełne 
energii i wspomnień show przeniesie widzów do lat 
70., czasów największej popularności zespołu ABBA. 
Bilety dostępne na kupbilecik.pl oraz bilety na.pl.

LECH DYBLIK – RECITAL
Termin: 26 listopada, 
godz. 20:00
Miejsce: Sala kameralna 
Miejskiego Centrum 
Kultury w Leżajsku 
Organizator: MCK w Le-
żajsku
Opis: Miejskie Centrum 
Kultury w Leżajsku zaprasza na wyjątkowy recital Le-
cha Dyblika – znanego aktora filmowego i serialowe-
go („Świat według Kiepskich”, „Wołyń”, „Drogówka”). 
Artysta zaprezentuje autorskie piosenki z płyt „Ban-
dycka dusza” i „Dwa brzegi”, łącząc muzykę z opo-
wieściami o życiu i aktorskiej pasji. Bilety dostęp-
ne na ekobilet.pl.

II GRAND PRIX PODKARPACIA ŻAKÓW I II GRAND 
PRIX PODKARPACIA KADETÓW

Termin: 8 i 15 listopada, od godz. 10:00
Miejsce: Hala MOSiR w Nowej Sarzynie 
Organizatorzy: Podkarpacki Okręgowy Związek Te-
nisa Stołowego w Rzeszowie, przy wsparciu Para-
fialnego Uczniowskiego Klubu Sportowego „Arka” 
Łętownia oraz Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekrea-
cji w Nowej Sarzynie.
Opis: Celem rozgrywek jest popularyzacja tenisa 
stołowego i aktywnego stylu życia, wyłonienie naj-
lepszych zawodniczek i zawodników do reprezento-
wania Podkarpacia w kategorii żaków i kadetów na 
turniejach II Grand Prix Polski.

KONCERT W RAMACH PROGRAMU  
„EFEKT CHOPINA”

Termin: 26 listopada, godz. 17.00
Miejsce: Sala widowiskowa Centrum Kultury w No-
wej Sarzynie
Organizator: Zespół Szkół w Nowej Sarzynie, CKiB 
w Nowej Sarzynie
Opis: Program „Efekt Chopina” to cykl koncertów 
edukacyjnych, recitali fortepianowych polskich 
uczestników Konkursu Chopinowskiego. Organiza-
torem wydarzeń jest Narodowy Instytut Fryderyka 
Chopina.

ŚWIĄTECZNE WARSZTATY CERAMICZNE

Termin: 28 listopada, godz. 18:30
Miejsce: Sala kameralna Miejskiego Centrum Kultu-
ry w Leżajsku 
Organizator: MCK w Leżajsku
Opis: Miejskie Centrum Kultury w Leżajsku zapra-
sza na Świąteczne Warsztaty Ceramiczne. Pierwsze 
spotkanie – tworzenie w glinie – odbędzie się 28 li-
stopada 2025 r. o godz. 18:30, natomiast drugie – 
szkliwienie – 12 grudnia 2025 r. o godz. 18:30. Koszt 
udziału wynosi odpowiednio 39 zł i 19 zł. Dla osób 
powyżej 16 lat. To doskonały sposób, by w miłej at-
mosferze przygotować się do świąt i stworzyć coś 
wyjątkowego własnymi rękami. Zapisy: 17 785 11 34.

KONCERT ZESPOŁU GRZANE WINO
Termin: 30 listopada, godz. 18.00
Miejsce: Sala widowiskowa Centrum Kultury w No-
wej Sarzynie
Organizator: CKiB w Nowej Sarzynie
Opis: Grzane Wino to zespół, który tworzy muzykę 
akustyczną z gatunku piosenki literackiej, śpiewa-
nej poezji, czy jak niektórzy mówią ballady folkowej 
(tzw. Krainy Łagodności). Chętnie wykracza poza re-
jony spokojnego nurtu, ukazując swoją wirtuozerię 
w zagrywkach irlandzkich oraz improwizacji na sce-
nie. Bilety do nabycia na stronie bilety.ckib.eu oraz 
w Kasie. 
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z Ireneuszem Wołkiem

 (podróż 141)

Zwiedzając Kopenhagę, wcześniej czy 
później, trafimy do dzielnicy Christiania. 
Miejsce to od lat wzbudza kontrowersje nie 
tylko wśród polityków. Jedni mówią, że to 
nieudany eksperyment społeczny, inni po-
równują do krainy czarów. Jak jest tam na-
prawdę? Jedno jest pewne: ta dzielnica 
przez ostatnie lata urosła do niemal kulto-
wego miejsca w Kopenhadze. 

Jesteśmy przed wejściem do Wolnego 
Miasta Christiania. Przed nami okazała bra-
ma przytulona do budynku, którego elewa-
cje przysłaniają setki plakatów (w większo-
ści już nieaktualnych) i raczej mniej udanych 
graficiarskich bohomazów. 

Dzielnica powstała w 1971 roku, kiedy 
grupa hippisów – squatersów zajęła opusz-
czone koszary, rozsiane na obszarze ok. 40 
hektarów, w byłej jednostce wojskowej Por-
tu Christiania. 

Jeden z bardziej wpływowych założycie-
li, Jacob Ludvigsen, ogłosił wtedy na łamach 
anarchistycznej prasy utworzenie wolnego 
miasta, co spotkało się z szerokim odzewem 
środowisk alternatywnych. Artystyczna at-
mosfera i lewicowe idee zapisane w nieofi-
cjalnej deklaracji – w tym walka z ogólnie 
pojętą nierównością międzyludzką – przycią-
gały kolejnych outsiderów i środowiska alter-
natywne. Osiedlający się tu przybysze otwie-
rali szkółki i przedszkola dla własnych dzieci, 
a okolicę szybko zapełniły prowizorycznie 
sklecone domostwa. Zawiązano nawet re-
prezentację piłkarską. Powstał także szereg 
nieformalnych organizacji kulturalno-arty-
stycznych, mających niemały wpływ na roz-

Wolne Miasto ChristianiaWolne Miasto Christiania
Kopenhaga Dania

wój kultury alternatywnej i powstanie ruchu 
punkowego. W szczytowym okresie Wolne 
Miasto zamieszkiwało kilka tysięcy ludzi. 

W 1994 mieszkańcy Christianii opracowa-
li własny, nieoficjalny, obowiązujący do dziś 
„kodeks” praw, będący zupełnie niezależny 
od usankcjonowanego przez państwo. Ko-
deks zabrania używania samochodów, kra-
dzieży, korzystania z broni, kamizelek ku-
loodpornych i ciężkich narkotyków. Wraz 
z nowymi mieszkańcami do dzielnicy za-
częli jednak ściągać narkomani, prostytut-
ki i pospolici przestępcy. Nielegalne okupo-
wanie terenów wojskowych przyciągnęło 
również uwagę duńskiego rządu, ale z uwa-
gi na nie do końca wyjaśnioną sytuację 
prawną obszaru, pierwsze próby nacisków 
na wspólnotę Christianii zakończyły się nie-
powodzeniem.

Słynnym miejscem Christianii jest jej 
główna ulica, znana jako Pusher Street (Uli-
ca Dealerów), położona niedaleko od głów-
nego wejścia, gdzie mimo zakazu wprowa-
dzonego przez władze nadal ustawione są 
straganiki z haszyszem oraz marihuaną. Jest 
to głównym argumentem dla władz, dążą-
cych do likwidacji Christianii.

Trwająca przeszło 30 lat walka rządu ze 
wspólnotą Christianii nie była pozbawio-
na humoru. Kiedy w 2002 władze wystoso-
wały wobec mieszkańców społeczny apel 
o „zapewnienie wszelkich działań, czynią-
cych handel narkotykami mniej widocz-
nym”, dealerzy rozpoczęli sprzedaż towaru 
w wojskowych mundurach kamuflujących. 
Duńskie Muzeum Narodowe posiada obec-
nie specjalną ekspozycję, dotyczącą historii 
działalności dealerów w Christianii. Do hi-
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storii przeszedł także happening z grudnia 
1974 – mieszkańcy dzielnicy w strojach św. 
Mikołaja rozdawali na ulicach Kopenhagi to-
wary z okolicznych sklepów.

Zgodnie z zasadami mieszkańców cała 
Christiania jest strefą bez ruchu samocho-
dowego. Władze regularnie usuwają jed-
nak kamienie blokujące wjazd, tłumacząc 
to potrzebą utrzymania dróg przeciwpoża-
rowych. Mieszkańcy odpowiadają, że praw-
dziwym celem takich działań jest ułatwienie 
wjazdu policji. Dlatego za każdym razem ka-
mienie wracają na swoje miejsce.

Pierwszym, przedsięwziętym przez rząd 
krokiem była systematyczna inwigilacja 
środowisk dealerskich i ułatwienie dostępu 
do Christianii dla policji. W wyniku obławy, 
przeprowadzonej na Pusher Street w mar-
cu 2004, zatrzymano ponad 50 dealerów. 
Kolejnym, realizowanym obecnie postula-
tem jest zarejestrowanie wszystkich nieru-
chomości w dzielnicy. W przyszłości planu-
je się także usunięcie nielegalnych hacjend 
z obszaru chronionego przez prawo. Od 15 
lat w Christianii obowiązuje zakaz osiedlania 
się. Część domów ma zostać zburzona i za-
stąpiona 300 nowymi budynkami. Władze 
prowadzą politykę „zero tolerancji”, której 
celem jest likwidacja nieformalnego samo-
rządu dzielnicy i przekazanie terenów pry-
watnym firmom. Wciąż mieszka tu jednak 
kilkuset squatterów. Choć zmusza się ich do 
przyjęcia zasad własności prywatnej i wol-
nego rynku, mieszkańcy konsekwentnie ig-
norują narzucane przepisy.

Pomimo własnego kodeksu, w którym 
zabroniono sprzedaży narkotyków czy kra-
dzieży, Christiania nadal jest atrakcyjnym 

miejscem dla przestępców i dealerów nar-
kotykowych, jednak teraz coraz rzadziej 
spotkać można w niej „rdzennego” miesz-
kańca – większość to turyści, którzy ciekawi 
miejsca tłumnie do niego przybywają. War-
to pamiętać, że w Christianii panuje bez-
względny zakaz filmowania i robienia zdjęć 
miejscowym. 

By uniknąć kłopotów i nieporozumień 
w Christianii obowiązuje zasada „no run-
ning” – nie biegaj. To jedna z najprostszych, 
a zarazem najważniejszych reguł tego miej-
sca. Osoba, która biegnie przez ulice Chri-
stianii, może zostać natychmiast uznana za 
złodzieja uciekającego z łupem albo poli-
cjanta próbującego przeprowadzić akcję. 
Bieg wywołuje tu podejrzliwość i napię-
cie, dlatego mieszkańcy i goście porusza-
ją się spokojnym krokiem, by nie wzbudzać 
niepotrzebnych emocji. Ta pozornie drob-
na zasada w praktyce pomaga utrzymać at-
mosferę bezpieczeństwa i spokoju, a także 
pokazuje, jak silnie lokalna społeczność dba 
o własny porządek – inny niż ten narzuca-
ny przez władze.

Tak kończy się nasza opowieść o Christia-
nii – miejscu wyjątkowym, pełnym kontra-
stów i niezwykłej atmosfery. 

Tekst, zdjęcia – Ireneusz Wołek
Zapraszam do obejrzenia filmu – Niezwykły Świat 
– 1000 cudów świata – Christiania.
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Główne cele LSR
Lokalna Strategia Rozwoju określa dwa 

cele zmierzające do rozwoju obszaru i ak-
tywizacji społecznej:

Cel 1. Tworzenie wysokiej jakości środo-
wiska do życia i pracy na obszarze LGD. 

Cel ten koncentruje się na realizacji przed-
sięwzięć przyczyniających się do poprawy 
warunków życia i pracy dla mieszkańców 
obszaru LGD. W jego obszarze realizowane 
są takie przedsięwzięcia jak: przygotowanie 
koncepcji inteligentnych wsi, poprawa este-
tyki i funkcjonowanie miejscowości, podej-
mowanie działalności gospodarczej, roz-
wijanie działalności gospodarczej i rozwój 
zdolności uczniów poza edukacją formalną. 

Cel 2. Zwiększenie aktywności miesz-
kańców i wzbogacenie oferty społeczno-
-kulturalno-rekreacyjnej obszaru LGD. 

Cel ten koncentruje się na realizacji 
przedsięwzięć przyczyniających się do 
zwiększenia zaangażowania mieszkańców 
w życie społeczne i publiczne, wsparcie or-
ganizacji formalnych i nieformalnych oraz 
większej integracji mieszkańców. W jego 
obszarze są realizowane takie przedsię-
wzięcia jak: wsparcie organizacji społecz-
nych, artystycznych, zespołów folklorystycz-
nych i innych organizacji życia społecznego, 
wzmocnienie potencjału społecznego i ani-
mowanie do innowacji, edukacja liderek ży-
cia publicznego i usługi społeczne świad-
czone w społeczności lokalnej.

Fundusze wspierające realizację LSR 
Budżet na realizacja LSR współfinansowa-

ny jest w ramach: Planu Strategicznego dla 
Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 
(PS WPR na lata 2023-2027) oraz Funduszy 
Europejskich dla Podkarpacia 2021-2027 
(FEP 2021-2027), ze środków funduszy: 
n	Europejskiego Funduszu Rolnego na 

rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFR-
ROW) – główny fundusz, który wspie-
ra rozwój obszarów wiejskich, finansując 
projekty związane z rolnictwem, przedsię-
biorczością i infrastrukturą wiejską; 

n	Europejskiego Funduszu Społecznego 
Plus (EFS+) – fundusz ten wspiera projek-

ty mające na celu rozwój kapitału ludz-
kiego, przeciwdziałanie wykluczeniu 
społecznemu oraz inwestycje w eduka-
cję i integrację społeczną. Wsparcie w ra-
mach tego funduszu jest udzielane w for-
mie grantów.

Zasady przyznawania dofinansowania 
Ze wsparcia mogą skorzystać mieszkań-

cy Gminy Leżajsk oraz Miasta i Gminy Nowa 
Sarzyna, a także podmioty działające na ob-
szarze tych dwóch gmin. LGD przyznaje do-
finansowania na realizację projektów zgod-
nie z określonymi zasadami wynikającymi 
z przepisów i wytycznych opracowanych 
przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
oraz zgodnie z procedurami oceny i kryte-
riami wyboru operacji opracowanymi przez 
LGD w procesie konsultacji społecznych. 

Podstawowe zasady to:
n	Konkursowy tryb naboru wniosków – 

wnioskodawcy składają projekty, które są 
oceniane zgodnie z przyjętymi kryteriami.

n	Transparentność procesu – procedu-
ry wyboru i oceny są ogólnodostępne, 
a decyzje o przyznaniu wsparcia podej-
mowane są na podstawie jasno określo-
nych kryteriów.

n	Dostępność dla różnych grup społecz-
nych – szczególną uwagę zwraca się na 
projekty wspierające osoby młode, star-
sze, poszukujące pracy oraz kobiety.

n	Otwarty dostęp do informacji – wszy-
scy zainteresowani mają możliwość uzy-
skania wsparcia w przygotowaniu wnio-
sków oraz uczestnictwa w spotkaniach, 
szkoleniach i konsultacjach organizowa-
nych przez LGD. 

Procedury ubiegania się o wsparcie 
Ogólny proces ubiegania się o wsparcie 

wygląda następująco:
1.	Spotkania informacyjno-szkoleniowe – 

przed rozpoczęciem każdego naboru, 
LGD organizuje spotkania informacyjno-
-szkoleniowe.

2.	Ogłoszenie naboru – LGD ogłasza nabo-
ry wniosków zgodnie z harmonogramem 
naboru wniosków na dany rok. Harmono-
gram ten jest aktualizowany raz na kwartał. 

3.	Szkolenia i konsultacje – aby wesprzeć 
wnioskodawców w procesie przygotowy-
wania wniosków, LGD organizuje szkolenia 
oraz świadczy indywidualne doradztwo. 

4.	Złożenie wniosku – wnioskodawcy muszą 
przedstawić szczegółowy projekt, który 
odpowiada na cele LSR oraz spełnia kry-
teria konkursowe. 

5.	Ocena i wybór projektów – po zakończe-
niu naboru, wnioski są oceniane przez 
Radę Programową, która ocenia wnioski 
zgodnie z ustalonymi kryteriami i doko-
nuje wyboru wniosków do dofinansowa-
nia i ustalenia kwoty wsparcia. Wnioski 
wybrane do dofinansowania przekazy-
wane są do Urzędu Marszałkowskiego 
do kolejnego etapu oceny. 

6.	Realizacja projektu – po podpisaniu umo-
wy beneficjenci realizują swoje projekty, 
a LGD monitoruje ich postępy. 

Nabory wniosków
W tym roku LGD ogłosiła już 4 nabory 

wniosków na projekty z zakresu: 
n	rozwijania pozarolniczej działalności go-

spodarczej na kwotę 500 tys. EUR;
n	podejmowania pozarolniczej działalności 

gospodarczej na kwotę 150 tys. EUR;
n	włączenie społeczne na kwotę 30 tys. EUR; 
n	kształtowania świadomości obywatelskiej 

na kwotę 30 tys. EUR. 
W grudniu planowany jest jeszcze nabór 

na projekty z zakresu poprawy dostępu do 
małej infrastruktury publicznej na kwotę 
300 tys. EUR. Harmonogram naborów wnio-
sków na 2026 rok dostępny będzie na stro-
nie internetowej LGD.

Lokalna Grupa Działania oraz Lokalna Stra-
tegia Rozwoju na lata 2023-2029 to doskona-
łe narzędzia dla osób i organizacji, które chcą 
zrealizować projekty na rzecz rozwoju lokal-
nej społeczności. Wsparcie finansowe, któ-
re można uzyskać z funduszy unijnych (EFR-
ROW, EFS+), umożliwia realizację inicjatyw, 
które mają realny wpływ na poprawę jakości 
życia mieszkańców obszarów wiejskich. Jeśli 
masz pomysł na projekt zgodny z celami LSR, 
warto śledzić ogłoszenia o naborach i złożyć 
wniosek o dofinansowanie. Więcej informa-
cji na stronie www.regionsanuitrzebosnicy.pl.

Kampania informacyjna – realizacja Lokalnej Strategii Rozwoju LGD 
Stowarzyszenie „Region Sanu i Trzebośnicy” w latach 2023-2029.

Lokalna Grupa Działania (LGD) wspiera rozwój obszarów wiejskich, umożli-
wiając realizację przedsięwzięć gospodarczych, infrastrukturalnych, kultural-
nych i  społecznych. Kierunki działań na lata 2023-2029 wyznacza Lokalna 
Strategia Rozwoju (LSR), realizowana na obszarze Gminy Leżajsk oraz Miasta 
i Gminy Nowa Sarzyna. W ramach LSR, LGD wspiera rozwój obszaru poprzez 

dofinansowanie m.in. rozwoju przedsiębiorczości, rozwoju obiektów i  infrastruktury publicznej, 
organizacji pozarządowych, edukacji pozaszkolnej czy działań skierowanych do seniorów i kobiet.
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Właściciele i zarządcy zobowiązani są do zapewnienia bezpie-
czeństwa użytkowania obiektu  w razie wystąpienia czynników 
zewnętrznych oddziaływujących na obiekt w sytuacji występo-
wania niekorzystnych warunków atmosferycznych, które mogą 
spowodować  uszkodzenie obiektu lub spowodować zagrożenie 
dla życia lub zdrowia ludzi, bezpieczeństwa mienia  lub środowi-
ska stosownie do art. 61 pkt 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku - Pra-
wo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2025 r. poz. 418 z późn. zm.).  

W związku z możliwością wystąpienia w okresie zimowym nie-
korzystnych warunków atmosferycznych mogących powodować 
uszkodzenia obiektów budowlanych, do obowiązków właścicie-
li i zarządców należy niedopuszczanie do przeciążenia konstruk-
cji budynku zalegającym śniegiem i zapewnienie w razie koniecz-
ności odśnieżania dachu oraz elementów budynku. Obowiązek 
ten dotyczy również usuwania sopli, nawisów lodowych i śniego-
wych, które mogą zagrozić bezpieczeństwu osób poruszających 
się na ciągach pieszych i jezdnych przy budynku.

Przypomnieć należy, że niewłaściwe wykonywanie prac związa-
nych z usuwaniem śniegu z dachu może stwarzać zagrożenie dla 

obiektu jak i dla osób wykonujących te prace, dlatego też winny 
być one prowadzone zgodnie  z zasadami bezpieczeństwa i prze-
pisów BHP.

Stosownie do zapisu art. 70 ust.1 ustawy Prawo budowlane na 
właścicielach, zarządcach i użytkownikach obiektów budowlanych 
spoczywa obowiązek bezzwłocznego usuwania wszystkich nie-
prawidłowości, które mogłyby spowodować zagrożenie życia lub 
zdrowia ludzi, bezpieczeństwa mienia bądź środowiska.

Kto nie zapewnia wykonania okresowych kontroli stanu tech-
nicznego podlega karze grzywny (art. 93 pkt 8 ustawy Prawo 
budowlane), a kto niewłaściwie utrzymuje i użytkuje obiekt bu-
dowlany lub nie zapewnia bezpieczeństwa użytkowania obiek-
tu budowlanego, podlega grzywnie nie mniejszej niż 100 stawek 
dziennych, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolno-
ści do roku (art. 91a ustawy Prawo budowlane). 

W celu uniknięcia zagrożeń, zwracam się do wszystkich zobo-
wiązanych o niezwłoczne wypełnianie  obowiązków wynikających 
z ww. przepisów.

W związku z rozpoczętym okresem grzewczym i występowa-
niem niskich temperatur oraz mając na względzie częste przypad-
ki zatruć tlenkiem węgla przypomina się właścicielom i zarządcom 
obiektów budowlanych, również budynków jednorodzinnych i za-
grodowych o obowiązku poddawania obiektów budowlanych 
kontrolom okresowym stanu technicznego zgodnie z wymoga-
mi art. 62 ustawy Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2025 r. 
poz. 418 z późn. zm.), w tym zapewnienia przeprowadzenia, co 
najmniej raz w roku okresowej kontroli stanu technicznego użyt-
kowanych obiektów budowlanych, a w szczególności sprawdze-
nia instalacji gazowych oraz przewodów kominowych: dymo-
wych, spalinowych i wentylacyjnych oraz innych okresowych 
kontroli wynikających z tych przepisów. 

Jednocześnie przypomina się, że kontrole stanu technicznego 
przewodów kominowych powinny przeprowadzać, w odniesie-
niu do przewodów dymowych oraz grawitacyjnych przewodów 
spalinowych i wentylacyjnych, osoby posiadające kwalifikacje mi-
strza w rzemiośle kominiarskim bądź osoby posiadające uprawnie-
nia budowlane w odpowiedniej specjalności, natomiast w odnie-
sieniu do kominów przemysłowych, kominów wolno stojących 
oraz kominów i przewodów kominowych, w których ciąg komi-
nowy jest wymuszony pracą urządzeń mechanicznych, wyłącz-
nie osoby posiadające uprawnienia budowlane w odpowiedniej 
specjalności. 

Kontrole stanu technicznego instalacji gazowych mogą prze-
prowadzać osoby posiadające właściwe uprawnienia budowlane 
lub kwalifikacje wymagane przy wykonywaniu dozoru nad eksplo-
atacją urządzeń, instalacji oraz sieci gazowych.

Właściciele i zarządcy zobowiązani są do zapewnienia bezpie-
czeństwa użytkowania obiektu  w razie wystąpienia czynników ze-
wnętrznych oddziaływujących na obiekt w sytuacji występowania 

niekorzystnych warunków atmosferycznych, które mogą spowo-
dować  uszkodzenie obiektu lub spowodować zagrożenie dla ży-
cia lub zdrowia ludzi, bezpieczeństwa mienia  lub środowiska sto-
sownie do art. 61 pkt 2 ustawy Prawo budowlane.  

Do obowiązków właścicieli i zarządców należy niedopuszcza-
nie do przeciążenia konstrukcji budynku zalegającym śniegiem 
i zapewnienie w razie konieczności odśnieżania dachu oraz ele-
mentów budynku. Obowiązek ten dotyczy również usuwania so-
pli, nawisów lodowych i śniegowych, które mogą zagrozić bezpie-
czeństwu osób poruszających się na ciągach pieszych i jezdnych 
przy budynku.

Przypomnieć należy, że niewłaściwe wykonywanie prac zwią-
zanych z usuwaniem śniegu z dachu może stwarzać zagrożenie 
dla obiektu i osób wykonujących te prace, dlatego też winny być 
one prowadzone zgodnie  z zasadami bezpieczeństwa i przepi-
sów BHP.

Stosownie do zapisu art. 70 ust. 1 ustawy Prawo budowlane na 
właścicielach, zarządcach i użytkownikach obiektów budowlanych 
spoczywa obowiązek bezzwłocznego usuwania wszystkich nie-
prawidłowości, które mogłyby spowodować zagrożenie życia lub 
zdrowia ludzi, bezpieczeństwa mienia bądź środowiska np. po-
żar, wybuch, zatrucie gazem albo porażenie prądem elektrycznym.

Kto nie zapewnia wykonania okresowych kontroli stanu tech-
nicznego podlega karze grzywny (art. 93 pkt 8 ustawy Prawo 
budowlane), a kto niewłaściwie utrzymuje i użytkuje obiekt bu-
dowlany lub nie zapewnia bezpieczeństwa użytkowania obiek-
tu budowlanego, podlega grzywnie nie mniejszej niż 100 stawek 
dziennych, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolno-
ści do roku (art. 91a ustawy Prawo budowlane). 

Kontrolę wykonywania powyższych obowiązków prowadzą or-
gany nadzoru budowlanego.

KOMUNIKAT POWIATOWEGO INSPEKTORA NADZORU BUDOWLANEGO W LEŻAJSKU
DO WŁAŚCICIELI, ZARZĄDCÓW OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 

W ZWIĄZKU Z  POTENCJALNYMI ZAGROŻENIAMI WYSTĘPUJĄCYMI W OKRESIE ZIMOWYM

KOMUNIKAT POWIATOWEGO INSPEKTORA NADZORU BUDOWLANEGO W LEŻAJSKU
DO WŁAŚCICIELI, ZARZĄDCÓW OBIEKTÓW BUDOWLANYCH

nr 10/2025 (244) n 23

komunikatykomunikaty



ul. Mickiewicza 66, Leżajsk
(obok PKS i PKP)

PON.-PT. 8.00-20.00
SOB. 8.00-15.00

DO WYNAJĘCIA
SKLEP ELEKTRYCZNY

LOKAL + TOWAR
Możliwość wykorzystania piwnicy pod całością

LEŻAJSK RYNEK 4
tel. 17 24 25 163, 881 076 206

001 917 623 10 59

OGŁOSZENIE PŁATNE
OGŁOSZENIE PŁATNE
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reklamareklama
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